



工信部工业文化发展中心和重庆日报报业集团签约仪式

## 2023 首届重庆设计100论坛暨颁奖典礼 营造设计创新浓厚氛围 助力“设计之都”创建

“重庆作为全国两个推荐城市之一，将正式参与全球‘设计之都’评选竞争，结果将于10月底或11月初公布。”8月23日，2023首届重庆设计100论坛暨颁奖典礼在璧山区举行，市经信委负责人表示，重庆已建成10家国家级、165家市级、89家区县级工业设计中心，建成市级工业设计研究院培育对象18家，初步形成以人才评价为核心、以公共服务为支撑、以全链条生态为引领的独具重庆特色的工业设计创新发展模式，工业设计产业发展动能强劲。

### “五大行动” 助力设计佼佼者脱颖而出

首届“重庆设计100”评选活动自2022年9月启动以来，通过报名征集、网上投票、专家评审、公示等线上线下活动，结合经营主体壮大、专业人才引育、品牌活动塑造、载体平台培育、设计生态构建“五大行动”，评出了一批在全市创建“设计之都”中发挥创新引领性的平台、机构、单位和个人。

市经信委党组成员赵刚说，工业设计是现代制造业产业链上重要一环，是制造业的先导环节，位于价值链的起点。作为国家重要现代制造业基地，重庆拥有制造业全部31个大类行业。制造业是重庆立市之本、强市之基，我市拥有全球最大电子信息产业集群和国内最大汽车产业集群。近期，市委市政府印发了《深入推进新时代新征程新重庆制造业高质量发展行动方案（2023—2027年）》，明确提出要加快构建“33618”现代制造业集群体系，实现规模能级、创新赋能、结构优化、绿色低碳转型、空间布局、企业主体升级等6个新突破，推动国家重要先进制造业中心建设取得显著进展。

璧山区委副书记、区长李志斌说，璧山已有7家市级工业设计中心，1个市级设计赋能乡村振兴示范镇，3家市级设计引领示范企业，12件产品入选首批“重庆好设计”产品库，14家企业入选区级设计驱动型企业库，成立并运营重庆市模具设计及精密制造产业联盟，在设计创新方面表现亮眼。璧山区目前已聚集了中国长安、比亚迪、青山工业、蓝黛、龙润等一批智能网联新能源汽车产业链，规上企业115家、高新技术企业70家，规上工业产值达520亿元，智能网联新能源汽车产业集群近3年产值年均增长42.4%，新能源汽车电驱产业集群入选国家特色产业集群。璧山持续发挥工业设计在产品创新、工艺设计、品牌建设、市场开拓等方面的重要驱动作用，积极培育一批在业界有影响力的工业设计中心和引领示范企业，加快工业设计与先进制造业深度融合，全力推动“璧山制造”“璧山设计”再上新台阶，努力为全市“设计之都”创建工作作出更大贡献。

创设计之都，建理想之城。徐千里等“十佳设计传播推动人物”、张稷一等“十佳设计驱动型企业家”、敖良根等“十佳人民设计师”、重庆锦晖陶瓷有限公司消费品工业设计中心等“十佳企业设计中心”、重庆市设计院等“十佳设计机构”、四川美术学院设计学院等“十佳设计共享（公共）平台”、问界M5EV等“十佳设计产品”、重庆历史文化名村空间特色与文脉发展规律研究等“十佳设计产研课题”、2022中国制造业设计大会暨悦来国际设计论坛等“十佳设计品牌活动”、重庆大学设计创意产业园等“十佳设计场景”等获奖单位（个人）上台领奖，现场响起热烈掌声。

### 建设“设计之都” 提升“重庆设计”影响力

工信部工业文化发展中心主任何映昆说，本次活动为工业设计与产业深度融合发展搭建了一个很好的平台，对于重庆建设“设计之都”、提升“重庆设计”影响力、促进制

造业高质量发展具有重要推动作用。当前，工业设计已成为供应链、创新链、价值链重构的核心环节之一。当前，新一轮科技革命深入演进，新一代信息技术、人工智能、高端装备制造等新兴产业迅猛发展，工业设计把创新力转化为生产力、促进产业结构升级的作用日益突显，将是适应新形势新要求、加快推进新型工业化、建设制造强国、进一步提升中国制造竞争力的重要举措。这次活动是赋能制造业高质量发展的一次创新举措。下一步，工业设计赋能中小企业公共服务平台也即将在重庆市落地示范。

重庆日报报业集团党委副书记、总裁刘长发表示，2022年1月，市政府印发《重庆市创建“设计之都”行动方案》以来，璧山、大足、秀山等区县先后成立工业设计促进中心或工业设计总部基地，工业设计产业园在巴南区开园，工业设计产业城在沙坪坝区启动，通过工业设计激活创新基因“重庆造”工业产品赋能，成为不少区县和渝企共识。作为重庆权威主流传媒机构，重庆日报报业集团始终坚守主责主业，在融合发展上加快步伐，积极投身于设计创新，投身于助推创建设成功的宣传报道、活动策划及举办。首届“重庆设计100”评选活动启动以来，重庆日报、重庆晨报、上游新闻、华龙网、新女报、设计重庆等主流媒体平台，均为本活动开设专栏、专题页面，进行图文、视频报道，曝光量突破5000万，获得社会各界广泛认同和一致好评。

与颁奖典礼同期举办的还有“设计100城市创新网络”、“《重庆市工业设计振兴条例》立法调研工作”等多个创建“设计之都”相关活动启动仪式。在第二届“重庆设计100”活动启动仪式之后，工信部工业文化发展中心和重庆日报报业集团举行签约，围绕重庆创建“设计之都”，双方合作打造宣传一批具有重庆特色的工业文化消费场景，共同创办工业文化交易大会、工业文化博览会、工业文化品牌赛事等专项重点活动等，共建工业文化发展（成渝）中心。

### 专家多维度 分享设计“金点子”

主题演讲环节，工信部原中小企业司副司长、中国中小商业企业协会特邀副会长、专精特新工作委员会委员王建翔《设计赋能，专精特新企业数字化转型趋势》，重庆设计集团董事长徐千里带来的《“城市更新，万象更新”设计创造美好生活》和中国管理科学研究院客座教授、重庆邮电大学产品设计教研室主任王红胜《设计驱动乡村振兴以全链路服务设计思维创新农产品品牌价值链》的主题演讲，收获了不少现场观众点赞。

在圆桌交流环节，重庆市汽车产业服务链联盟常务副理事长、东风公司先行技术副总工程师王旭飞，赛力斯集团工业设计中心总监冉思杰、重庆大学艺术学院副院长、重庆大学工业设计中心负责人夏进军教授、湖北汽车工业学院艺术与工业设计学院党委书记黄进涛等嘉宾围绕智能网联新能源汽车，传统车企和造车新势力的前沿设计和技术进行交流分享，献言献策璧山区智能网联新能源汽车产业发展。

此次活动，由工信部工业文化发展中心、重庆市创建“设计之都”工作领导小组办公室、重庆市经济和信息化委员会指导，璧山区委、区政府，重庆日报报业集团主办，璧山区委宣传部、璧山区经信委、重报都市传媒集团承办。

陈军 杨新宇 摄影报道



参会专家研讨积极建言献策



首届“重庆设计100”十佳设计传播推动人物颁奖



首届“重庆设计100”十佳人民设计师颁奖



首届“重庆设计100”十佳设计品牌活动颁奖